

Ксения ВИШНЯКОВА

III МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОДОЛЖАЯ ГРУШИНА»

В данной статье приводится обзор III Международной социологической конференции «Продолжая Грушина», состоявшейся в Москве 28 февраля – 1 марта 2013 г. по инициативе ВЦИОМа и при участии Фонда содействия изучению общественного мнения «Vox populi» и РАНХиГС при Президенте РФ.

This article is the review of the Third International Sociological Conference «Following Boris Grushin», organized by Russian Public Opinion Research Center with participation of the Opinion Research Promotion Fond «Vox Populi», as well as of Russian Academy of Economy and Civil Service by the President of Russian Federation which was held in Moscow, in February 28th – March 1st, 2013.

Ключевые слова:

общественное мнение, политическая активность, общественный запрос, власть; public opinion, political activity, public demand, power.

28 февраля – 1 марта 2013 г. состоялась III Международная социологическая научно-практическая конференция «Продолжая Грушина». Данное мероприятие прошло по инициативе Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) и при участии Фонда содействия изучению общественного мнения «Vox populi» и Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (РАНХиГС). Конференция «Продолжая Грушина» традиционно посвящена памяти выдающегося российского социолога, создателя первой все-российской сети сбора социологической информации Б.А. Грушина (1929–2007), который одним из первых начал проводить опросы общественного мнения в СССР.

Участие в конференции приняли представители науки, средств массовой информации, деятели общественно-политической жизни.

Мероприятие открылось пленарным заседанием «Новый мир постгэллаповских опросов». С приветственным словом выступили генеральный директор ВЦИОМ **В.В. Федоров**, проректор РАНХиГС **А.Л. Сафонов**, вице-спикер Государственной думы **С.В. Железняк**. Кроме того, прозвучали доклады профессора **Б.З. Докторов**, президента Фонда «Общественное мнение» (ФОМ) **А.А. Ослона**, директора Центра политической конъюнктуры России (ЦПКР) **А.А. Чеснакова**, профессора НИУ-ВШЭ **И.Ф. Девятко**.

Одним из центральных событий в рамках конференции стала секция «Послепротестная Россия: новый курс и новая политика властей, новые форматы политической активности, новый общественный запрос». Предметом обсуждения собравшихся стали кризис и крах протестного движения 2011–2012 гг., восстановление легитимности правящего режима и новый курс Путина – три важных ракурса для изучения текущей общественно-политической ситуации в России. Первое заседание секции «Новый курс и новая политика властей» открылось выступлением старшего научного сотрудника лаборатории организационного поведения и развития Института анализа предприятий и рынков, доцента НИУ-ВШЭ **А.Ю. Зудина** «Политическое лидерство и элиты при переходе к режиму развития». Далее прозвучал доклад профессора кафедры сравнительной политологии МГИМО **О.Ю. Малиновой** «Идеологическое измерение нового путинского срока». Затем слово было предоставлено директору Международного института политической экспертизы (МИПЭ) **Е.Н. Минченко**, который рассказал собравшимся о роли элит в новой системе координат. Секция продолжилась выступлением заведующего отделом социологии Фонда ИНДЕМ **В.Л. Римского** о «Формальных и неформаль-

ВИШНЯКОВА

Ксения

Игоревна –
аналитик

Всероссийского
центра изучения
общественного
мнения (ВЦИОМ)
vishnyakova@
vciom.com

ных институтах политических и государственных карьер». Завершилось первое заседание докладом профессора МГУ **Е.Б. Шестопал** «Проблема восприятия современных российских политических лидеров: сдвиги после президентских выборов».

В рамках второго заседания политической секции «Новые форматы политической активности. Новый социальный запрос» состоялись выступления президента Центра стратегических разработок **М.Э. Дмитриева** «Картография новой социально-политической ситуации», президента Фонда социальных исследований (г. Самара) **В.Б. Звоновского** «Вашингтонский обком действует (в массовом сознании россиян)», руководителя проектов управления социально-политических исследований ВЦИОМа **М.В. Мамонова** «Особенности электорального поведения россиян и факторы, определившие результаты выборов 2011–2012 гг.», профессора ГУ-ВШЭ **Ю.А. Нисневича** «Протестное движение двадцать лет спустя: сравнительный социально-психологический анализ», директора проектов ФОМа **Л.А. Паутовой** «Локомотивная группа “Люди-21”: настроения до, во время и после протестов 2011–2012 гг.». Секция завершила свою работу оживленной дискуссией.

Большое внимание собравшихся привлекла секция «Социология и власть», посвященная обсуждению современного состояния взаимодействия социологической науки и органов государственного и муниципального управления. С докладами выступили директор департамента развития государственной службы Министерства труда и социальной защиты РФ **Д.В. Баснак**, проректор РАНХиГС **А.Л. Сафонов**. Далее слово было предоставлено директору Института государственной службы и управления персоналом РАНХиГС **А.И. Турчинову**, выступившему с докладом «Актуальные проблемы кадрового потенциала и управления персоналом предприятий различных форм собственности: социологический анализ». Темой выступления заместителя начальника Управления государственной службы и кадров Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания РФ **П.А. Бакланова** стал культурно-символический подход к вопросам управления профессионализа-

цией. Секция продолжилась выступлением руководителя аналитического центра Института социально-политических исследований РАН **В.К. Левашова**, рассказавшего собравшимся о новой парадигме социологической теории и практики. Директор департамента развития и коммуникаций Фонда «Vox Populi» **Н.Н. Калмыков** озвучил доклад «Корпоративная культура как фактор управления в системе государственной гражданской службы». О социологическом обеспечении государственной службы в современной России рассказал профессор Института государственной службы и управления персоналом РАНХиГС **К.О. Магомедов**. Далее состоялись выступления профессора кафедры управления и организации социальных систем Института государственной службы и управления персоналом РАНХиГС **В.Л. Романова** на тему: «Становление российской государственности в условиях вызовов глобализации: методологический аспект», профессора кафедры экономики и управления Сосновборского филиала РАНХиГС **Н.Л. Захарова**, научного сотрудника научно-исследовательского центра этнополитических исследований Северо-Кавказского института – филиала РАНХиГС **Е.С. Кулькина**. После выступления основных спикеров трибуна была предоставлена для кратких сообщений, затем участники обменялись мнениями в ходе дискуссии.

В ходе мероприятия прошел мастер-класс генерального директора ВЦИОМа **В.В. Федорова** «Электоральная панель: опыт политических исследований в современной России». Кроме того, состоялись и другие тематические мастер-классы: директора Института социального маркетинга (Инсомар) **С.Р. Хайкина** «Экстремальная социология: специфика проведения социальных исследований труднодоступных объектов», генерального директора «ГФК-Русь» **А.М. Демидова** «Обзор мирового и российского рынков маркетинговых исследований», профессора **Б.З. Докторова** «От соломенных опросов к постгэллаповским опросным методам».

Конференция «Продолжая Грушина» привлекла внимание нескольких сотен ученых и практиков – как из России, так и из зарубежных стран.